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Jawab sebarang LIMA_soalan.
Hanya LIMA jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.
Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi TUJUH soalan semuanya (6 muka surat).

Satu mol hidrogen dipanaskan dari 300 K dan 1 L kepada 600 K dan 10 L. Proses

itu dilakukan dengan meletakkan gas di dalarn suatu ketuhar pada 2000 K dan

gas dikembangkan menentang tekanan luar yang tetap sebanyak 1 atm.

{a) Dengan menggunakan takrifan-takrifan dan hukum-hukum termodinarmnik,
terbitkan persamaan untuk mengira AS bagi proses.

(6 markah)

(b) Kiralah AS (alam semesta) dan AG bagi proses itu.

(14 markah)

CAK mol? = 20-08x 10°T
Sswox = 1321 K motl™
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Pertimbangkan tindak balas dan data berikut pada 298 K:
Ni(p) + 4CO(g) = Ni(CO) (g

Zat AH% /x| mol™ s K* mol™ Con K mol*
Ni - | 0.1 170 + 295x 10°T
cO -110.4 1980 283 + 4.14x10° T

Ni(CO), £33.9 4058 112.1 + 112x 102 T

(@) Bolehkah tindak balas berlaku pada 298 K? Terangkan. Apakah daya
penggerak bagi tindak balas ? |
: (5 markah)

(b)  Bolehkah tindak balas berlaku pada 498 K? Terangkan.
(7 markah)

(c) Bolehkah tindak balas berlaku apabila tekcnan separa sehap gas
menjadi 100 atm pada 496 K? Ulaskan keputuscm anda.
(3 markah)

{d) Bincangkan cara untuk menentukan ngg untuk CO o
' (5 markah)

(a) Tekanan wap, P, suatu cecair tulen pada suatu julat suhu dinyatakan

dengan persamaan berikut:

B
InP = A - T
Di dalam persamaan ini, A dan B adalah pemalar-pemalar dan T ialah
suhu mutlak. Tunjukkan dari prinsip-prinsip termodinamik apakah asas
bagi persamaan ini.

(7 markah)



(b)

{c)

(@)

(b}
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Tekanan wap cecair X dalam julat suhu antara 250 K dan 320 K

dinyatakan dengan persamaan berikut:

, » 34
In (P/atm) = 5.475 - ¥ - 1675x10°T

(i) o ‘Mengapa persamaan untuk tekanan wap cecair berbeza daripada

persamaan dalam (a)?

(ii) Kiralah entropi pengwapan pada takat didih normal.
" (8 markah)

0.1 m HNO, membeku pada suhu 0.195 °C lebih rendah daripada takat
beku air. Jika pemalar penurunan takat beku air ialah 1.86 K kg mol?,
kiralah darjah pengionan asid nitrous. 1 o

| (5 markah) *

Terbitkan persamaan Gibbs-Duhem untuk larutan yang mengandungi

dua komponen A dan B

xadpa + xpdpg = O

Bincangkan dengan ringkas penggunaan persamaan Gibbs-Duhem untuk
menentukan keaktifan zat-larutan yang tidak meruap.
(8 markah)

Isipadu V bagi suatu larutan KCl pada 25 °dinyatakan dengan persamaan
berikut:

Viem® = 1003 + 27.15m + 1.744m?

Di dalam persamaan ini, m ialah kemolalan.



(a)

(b)
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(i) Terbitkan persamaan-persamaan untuk isipadu molar separa KCl

dan air.

()  Kiralah isipadu molar separa KCl dan air, kemolaran, dan

ketumpatan untuk 2m larutan.

() Jika 746 g KCI dilarutkan di dalam 1000 cm® air, berapakah
perubahan isipadu bagi pencampuran ini?

[Ketumpatan KCl dan air masing-masing ialah 1.98dan 1.00 g cm)
(12 markah)

Pada 298K, tekanan wap X dan Y masing-masing ialah 285 dan
103 mm Hg. Pada suhu itu, tekanan wap suatu larutan yang mengandungi
4 mol X dan | mol Y ialah 226 mm Hg. Pecahan mol Y dalam fasa wap

ialah 0.08 untuk larutan tersebut.
()  Kiralah pekali keaktifan X dan Y di dalam larutan.

(ii) Terbitkan persarmnaan untuk tenaga bebas pencampuran, AGu,
dan kiralah AGyy dan tenaga bebas lebihan larutan.
(10 markah)

Pada 750 K, NH, mengikuti persamaan keadaan berikut:

a
PV = + - =
RT + P(b RT)

Vi,

(1) Terbitkan suatu persamaan bagi pekali kefugasan dan kiralah
kefugasan NH; pada 100 atm dan 750 K.



(@)..

(b)
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- (i) Kiralah perubahan keupayaan - kimia apabila 1 mol NHs
dimampatkan pada 750 K dari 1 atm kepada 40 atm padc 750 K.
[Untuk NHz: a = 4x 10® cm® atm mot®

b = 3cm’ mol™]

il

(10 markah)

Takrifkan konduksian molar dan tunjukkan bagaimana konduksian molar
dikaitkan dengcxﬁ kelincahan ion-ion untuk elektrolit 1: 1.
(6 markah)

Suatu eksperimen sempadan bergerak dijalankan pada suhu 298 K
dengan 0.021 M KCl. Garis pusat salur yang digunakan ialah 4.146 mm.
Suatu arus tetdp sebanyak 1.82 mA dialirkan dan sempadan bergerak

seperti berikut:
i/s ' 200 400 600 . 800 1000
x/mm 64 128 192 254 318

(x ialah jarak sempadan bergerak)
(i) Kiralah nombor pindahan bagi K*'dan Cl~ di dalam larutan itu.

(i)  Konduksian molar pembatasan bagi KCl ialah 1499 S cm? mol™.
Kiralah kelincahan K*.

(i)  Jika kelikatan air ialah 1.00 cP kiralah pekali peresapan dan jejari
hidrodinamik bagi K+ pada 298 K.
{14 markah)



(a)

(b)
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Bincangkan dengdn ringkas teori Debye-Hlickel untuk pekali keaktifan.
' (6 markah)

Daya gerak elektrik (e.m.L.) bagi sel
Cd (Hg) | CdCl; (ak 0.01 m) | AgCl{p) | Ag
ialah 0.7585 V pada 288 K.

(i) Tulislah tindak balas sel dan dapatkan persamaan untuk e.m..
bagi sel.

(i1) Kiralah pekali keaktifan min bagi 0.01 m CdCl; pada 298 K.
Bandingkan nilai keaklifan min dengan nilai yang dikira daripada
hukum penghadan Debye-Hiickel. Ulaskan keputusan anda.

(i)  Kiralah AG, AH dan AS bagi tindak balas sel jika pekali suhu e.mf.
bagi sel ialah 1.24 x 10* VK.

= 03507V dan E° = 0.2225V pada 208 K.

[Eo 2+ —
cd** 1cd Cl™ 1 AgCl! Ag

Pemalar Debye-Hiickel A = 0.509 kg'” mol'# pada 298K .]

(14 markah)
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] atm

RT

2.3083 —

F
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Pemalar Asas dalam Kimia Fizik

Keterangan

Nombor Avogadro

Pemalar Faraday

Cas elektron

Jisim elekiron

Jisirn proton

Pemalar Planck

Halaju cahaya

Pemalar gas

Pemalar Boltzmann

Berat Atom yang Berguna

H
Br
Na
O

1.0

79.9
23.0
16.0

C
Cl
K
S

[T

120 1 = 1269
35 Ag= 1079
381 N = 140
320 P =310

gad¢

ponoh

63.5

Nilai

6.022 x 102 mol™

96,500 C mol™, atau
coulomb per mol, elektron

480x 10 esu
1.60 x 107*° C atau coulomb

0.11x10%g
9.11x 10% kg

167x 10 g
167x 10¥ kg

6626x 107 erg s
6626x 10 ] s

30x10"%cms’
30x108ms?

8314 x 107 erg K mol
8.314]1 K mol™*

0.082 L atm K mol™
1.987 cal K mol™

1.380 x 10 erg K molekul!
1.380 x 102 K molekul™

98] cm s
98l ms?

76 cmHg
1.013x 10° dgne cm?
101,325 N m’

0.0591 V, atau volt, pada 25 °C

558 As = 749 Sn = 1187
2070 Xe = 1311

F = 190
4.1 Mg = 240



